
MODUS VIVENDI 

 

Rím 17. december 1927 

 

I. - Svätá stolica a československá vláda sa dohodli na zásade, že žiadna časť Československej 

republiky nezávisí od biskupa, ktorého sídlo by sa nachádzalo mimo hraníc československého 

štátu, tak ako sa žiadna diecéza ( biskupstvo ) Československa nerozkladá  mimo hraníc 

krajiny. Svätá stolica a československá vláda sa dohodnú o novej delimitácii a obsadení 

diecéz. Na prípravu tejto dohody budú do dvoch mesiacov zostavené dve komisie, ktoré budú 

navzájom nezávislé: prvá, zostavená Svätou stolicou a skladajúc sa zo zástupcov všetkých 

zainteresovaných diecéz, za predsedníctva zástupcu Svätej stolice v Prahe; druhá, zostavená 

československou vládou a skladajúc sa zo zástupcov zainteresovaných diecéz a zo znalcov. 

 

II.- Správa cirkevného nehnuteľného a hnuteľného majetku v Československu, ktorý sa 

v súčasnej dobe nachádza v zadržaní, je dočasná až do doby uzavretia dohody spomínanej 

v predchádzajúcom článku a je zverená Komisii pod predsedníctvom Episkopátu ( biskupstva 

) zainteresovaného územia. 

 

III.- Cirkevné rády a cirkevné kongregácie, ktorých ustanovizne sa nachádzajú 

v Československu, nebudú závisieť od provinciálnych predstavených týchto rádov a 

kongregácií v cudzine. Ak vytvorenie provincie v Československu nie je možné, budú 

spomínané cirkevné ustanovizne podriadené priamo generálnej ustanovizni. 

Provinciálni predstavení a predstavení cirkevných zariadení podriadených priamo generálnej 

ustanovizni budú československými občanmi. 

 

IV.- Predtým, než Svätá stolica pristúpi k menovaniu arcibiskupov a diecezálnych biskupov, 

koadjútorov s právom sukcesie ako aj vojenského kňaza ( ordinára ), oznámi československej 

vláde meno kandidáta, aby sa uistila, že vláda nemá námietky politickej povahy proti tejto 

voľbe. Vyššie spomínaní preláti budú československými občanmi. 

Pod námietkou politickej povahy sa rozumejú všetky námietky, ku ktorým budú môcť viesť 

vládu dôvody spočívajúce v bezpečnosti štátu, napríklad, že vybraný kandidát sa previnil 

vykonávaním iredentistickej, separatistickej činnosti alebo činnosti namierenej proti Ústave 

alebo verejnému poriadku krajiny. Meno kandidáta oznámeného Svätou stolicou vláde, ako aj 

k tomu sa vzťahujúce rozhovory budú tajné. 

Ustanovenia dotýkajúce sa vojenského kňaza budú platiť len v prípade, že bude zachovaný 

osobitný systém náboženskej starostlivosti o vojakov. V tomto prípade sa bude brať okrem 

námietok politickej povahy ohľad aj na postavenie kandidáta v armáde. 

 

V.- Hodnostári, uvedení v predchádzajúcom článku, zložia po svojom menovaní Svätou 

stolicou a pred nástupom do funkcie sľub vernosti československému štátu nasledujúcou 

formou: 

„ Prisahám a sľubujem, ako sa patrí na biskupa, vernosť Československej republike a 

nevykonať nič, čo by smerovalo proti blahu, bezpečnosti a celistvosti Republiky“. 

 

VI.- Vláda sa postará v čo najkratšej lehote o uvedenie platných zákonných ustanovení do 

súladu s týmto Modus vivendi. 

 

Acta apostolicae sedis, ročník XX, zv. XX, 1. březen 1928, č. 3 
 


